# 中检集团康泰安全科技有限公司 参与福建船政交通职业学院 人才培养质量年度报告(2023)

# 目 录

一、企业概括	1
(一)中检集团康泰安全科技有限公司基本情况	1
(二)参与职教的条件和沿革	2
二、企业参与办学总体情况	3
(一)统筹谋划搭建合作框架,推动全方位合作	3
(二)协同共建优质教学资源,建成省级教学资源库	4
(三)协同开展国家级教学团队建设,推动团队结构优化和能力提升	4
三、企业资源投入	5
(一) 有形资源投入	5
(二) 无形资源投入	5
(三)人力资源投入	5
四、企业参与教育教学改革	6
(一)参与教育教学改革的做法	6
(二)参与教育教学改革的成效	8
五、助推企业发展	8
(一)助力企业开展职工安全培训	8
(二) 开展专家技术服务	9
(三)提供人才支撑	9
六、问题与展望	9

#### 一、企业概况

#### (一) 中检集团康泰安全科技有限公司基本情况

中检集团康泰安全科技有限公司(下称:中检康泰)是中央国资委下属中国检验认证集团福建有限公司专门从事安全、职业卫生评价的控股子公司,中检康泰旗下拥有"福建中检康泰检测技术有限公司"和"福州现代安全科学研究院"两家机构,是国内领先的安全、风险防控、标准化、职业健康领域的专业第三方技术服务机构。

中检康泰公司于 2005 年取得国家第一批安全评价甲级资质, 2016 年取得职业卫生技术服务机构甲级资质及职业卫生技术服务机构乙级放 射资质,是福建省首家具有安评、职卫"双甲级"资质的技术服务机构, 也是福建省规模最大的安全评价技术机构,是中国安全生产协会安全评 价工作委员会委员单位和中国职业安全健康协会职业卫生技术服务分会 委员单位。

公司已通过国家高新企业认定,并通过 IS09001 质量管理体系、IS014001 环境管理体系、IS045001 职业健康安全管理体系认证。公司已通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)认可、检验检测机构资质认定(CMA),致力于为客户提供最优质、最专业的服务。

中检康泰公司现有员工 183 人,高级工程师 23 名,中级以上工程师 52 名;一级安全评价师 26 名,二级安全评价师 50 名,三级安全评价师 43 名,注册安全工程师 30 名,职业卫生评价师 35 名。公司技术专家库 内有福建省级和各地市级应急管理专家 12 人。

公司主要技术专业有:安全工程、应急救援、 环境工程、设备工程与管理(油气储运工程)、化工机械、电气工程及自动化、化学工程、化工工艺、无机化工、应用化学、精细化工、高分子化工、自动化、弹药工程与爆炸技术、采矿工程、地质工程、水利水电工程、冶金工程、

腐蚀与防护等行业。

中检康泰立足福建本部,依托中国检验认证集团的全国性平台,在 国内大范围布局,目前已在除福建外的14个省、市设立分公司、开展业 务。

#### (二)参与职教的条件和沿革

中检集团康泰安全科技有限公司作为福建省安全与应急咨询服务机构的龙头企业,其服务国家安全与应急改革的意识、能力得到了主管部门、行业及企业的高度认可,在安全与应急中介咨询服务专业化、职业化等方面起到引领改革作用,且公司高度重视参与职业教育安全与应急人才培养,与本校安全技术与管理等相关专业构建了校企人才培养联合体,参与职业教育改革具有较强的优势,具体如下:

- 1. 从工作内容上看,公司主要服务各类企业开展安全评价服务、安全生产标准咨询、安全生产风险分级管控与隐患排查双重预防机制体系构建服务、职业健康监测与评价等,在安全与应急服务过程中所形成的评价报告、体系文件、监测报告等均可以转化为安全技术与管理专业应急救援内容模块的精品教学资源,且公司服务行业企业一线,均为推广最新法规标准,通过将技术服务内容转化为教学内容,可以有效提升教学内容与法规标准的有机融合,推动生产过程与教学过程的有效对接。
- 2. 从人才培养的师资团队方面看,公司具有福建省最为权威的省、市、县级人民政府安全生产专家共32人次,学校已聘任公司专家6人次。这些专家作为本专业的兼职教师或技能大师,对于提升安全技术与管理专业国家级教师创新团队专业化水平,优化团队结构,深化实战救援类人才培养具有重要的意义。
- 3. 从所提供的实训条件看,中检集团康泰安全科技有限公司在技术服务过程中,能够为安全技术与管理专业、应急救援技术专业提供数量

众多、不同层次、多维度的企业实践场所,同时本专业教师团队通过与 公司开展联合技术攻关、技术服务,能够有效提升教师的实践能力和技 术服务能力,公司也是本专业的教师培训基地之一。

4. 从参与职业教育的意愿来看,中检集团康泰安全科技有限公司每年需要的本专业毕业生人数超过30人,通过与本校合作,能够在校期间就把公司的职业理念、价值观和所需职业能力进行有效贯入,一旦毕业就可以实现零距离就业,缩短企业适应时间,培养员工的忠诚度。同时与学校合作,对于进一步拓展和提升公司服务能力,解决行业企业安全技术难题,整合校企资源均具有协同提升的作用。

#### 二、企业参与办学总体情况

(一) 统筹谋划搭建合作框架,推动全方位合作

公司为促进产学研融合,推进合作办学、合作育人、合作就业、合作开发、合作发展,与福建船政交通职业学院签订校企合作协议,搭建了总体合作框架,推动共建校外实训基地、产学研合作基地,并以协议的形式推动在人才培养、课程建立、教学资源开发等方面开展进一步合作。



图 1 福建船政交通职业学院与中检康泰公司签约与授牌仪式

#### (二)协同共建优质教学资源,建成省级教学资源库

公司作为福建船政交通职业学院申报安全技术与管理专业省级教学资源库的第一合作单位,参与省级教学资源库总体教学资源的搭建,行业教学资源的引入等工作,2020年安全技术与管理专业省级教学资源库成功获批。而后,陆续参与了《安全评价》《职业卫生检测与评价》等5门省级精品在线开放课程的联合开发建设,专业亲自参与课程录制,将技术服务中的典型案例、评价案例、检测报告等素材转化为教学资源,推动了教学内容与工作内容的有机对接,推动了一批新技术、新规范、新工艺及时转化为教学内容。2021年安全技术与管理专业省级教学资源库已获得验收通过,参与建设的5门省级精品在线开放课程也获得验收通过。其中《职业卫生检测与评价》课程获得参加国家级精品在线开放课程遴选资格。

(三)协同开展国家级教学团队建设,推动团队结构优化和能力提 升

公司专家作为福建船政交通职业学院安全技术与管理专业教学团队的核心成员,参与国家级职业教育教师教学创新团队申报并获批。同时公司作为课题申报的合作单位,参与了"新时代职业院校公共管理与服务专业领域团队教师教育教学改革创新与实践"第二批国家级职业教育教师教学创新团队课题申报并获得立项。在教学团队建设过程中,公司作为"公共管理与服务"团队协作共同体的成员单位全面参与了人才培养、专业建设、课程改革、技术研发等方面多元化合作。专家13人次参与教学团队建设方案论证、成果汇报、交流讨论等,6人次参与人才培养方案修订论证,双方建立校企合作开发课程12门、引入各类教学资源189个,接收毕业班学生实习20余人。联合开展技术服务3项,服务企业超过20家。

#### 三、企业资源投入

#### (一) 有形资源投入

#### 1. 经费投入:

公司委托福建船政交通职业学院开展旅行社及酒店行业安全生产标准化咨询服务等 3 项,累计投入资金 15.8 万元。

#### 2. 物质资源投入:

中检康泰公司作为学校的实训基地,为学生实训实习提供达80人次/年,通过公司为《安全职业情境体验》《安全评价》《职业卫生检测与评价》等课程提供安全检测设备、评价软件等,价值达60余万元。

#### (二) 无形资源投入

中检康泰作为安全技术服务领域的区域龙头企业,在区域享有很高 的知名度,在联合开展技术服务过程中,对于进一步提升福建船政交通 职业学院安全技术与管理等专业的社会知名度和美誉度有着积极的作用。

## (三)人力资源投入

中检康泰高度重视校企合作,鼓励专家参与人才培养方案制定及论证、课程建设、实习指导等方面的合作。

序号	类 别	说明				
1	人才培养制定	13 人次参与人才培养方案制定或评审工作;				
2	<b>土</b>	投入专家 24 人次,累计时长共 520 人时,参与安全技术与管理				
	专业教学资源库建设	专业省级资源库建设;				
3	课程开发与精品在线 开放课程建设	投入专家 8 人次,累计时长共 210 人时,参与《安全评价》《职				
		业卫生检测与评价》《安全职业情境体验》《工程风险评估与控制》				
		等 5 门课程开发和课程建设中,课程均已通过验收;				
4	课程标准编制	投入专家 12 人次,累计时长共 52 人时,参与《安全评价》《职				
		业卫生检测与评价》《安全职业情境体验》《工程风险评估与控制》				
		等 12 门课程标准制定				
5	讲座、兼职教师、指	开设讲座 6 场、作为兼职教师校内约授课 120 学时、公司年均接				
	导实习等	收学生实习达 80 人次、12 人为企业指导教师				

表 3-1 中检康泰人力资源投入表

#### 四、企业参与教育教学改革

#### (一)参与教育教学改革的做法

#### 1. 专业建设

#### (1) 参与人才培养方案优化

公司积极参与到安全技术与管理、应急救援技术两个专业的人才培养方案优化工作,一方面,通过将人才培养方案的能力培养结构与行业企业的要求进行比对,提出进一步优化能力培养结构的要求。另外一方面,公司在引领安全与应急改革,落实国家安全政策方面走在行业的前面,可以将最新的政策法规及标准的精神融入人才培养方案中。包括陈晶铃高级工程师等专业提出要通过真实的技术服务实践提升学生实操技能,要将新修订的《安全生产法》有机融入《安全管理》等课程。

#### (2) 协同开发基于项目化的工学结合教材

中检康泰公司积极将企业工作成果导入到《安全评价》课程中,并经过改造转化为企业案例引入到《安全评价》教材中,企业积极提供相关素材,为《安全评价》教材的编写奠定了坚实基础,目前该门教材已经正式出版。同时,企业为《消防安全技术管理》校本教材提出了修改意见,为该校本教材的修订奠定基础。

# (3) 协力开展教科研合作

公司通过全方位参与产学研合作,提升联合育人的广度和深度。在教学改革方面,参与了安全技术与管理省级教学资源库的申报、建设工作,该省级教学资源库已通过验收。同时公司还参与了福建船政交通职业学院安全技术与管理专业国家级教师教学创新团队的申报建设,并作为写作共同体单位参与国家级职业教育教师教学创新团队课题申报并获批。在教师教学创新团队建设过程中,通过参与团队共研共建、协同提升,有效推动了团队协同创新能力。

在科研方面,围绕应用技术能力提升,强强联合,共同开展安全风险防控相关研究工作,在"燃气管线穿越八尺门大桥工程风险评估"项目中,中检康泰公司利用自身在燃烧爆炸风险分析的强项与学校在穿越施工影响模拟分析的优势共同完成该项课题研究,为业务方提供了合理的建议,得到业主方认可。同时,联合开展福州市旅行社及酒店行业安全生产标准化咨询服务,服务企业21家,得到文化和旅游部门的认可。

#### 2. 课程建设

中检康泰公司高度支持企业技术人员参与课程建设中。累计投入专业技术人员20人次,参与《安全评价》《职业卫生检测与评价》《安全职业情境体验》《工程风险评估与控制》等5门课程开发和课程建设中,累计引入优质教学资源36个,将公司安全技术服务的典型案例、双控体系的做法、安全生产标准化的方案、安全评价的案例等转化为优质在线教学资源184项,助力5门省级精品在线开放课程通过验收。5人次作为本专业的兼职教师参与到课程教学中,累计服务时长120学时。

#### 3. 实训基地建设

中检康泰公司充分利用自身优势,为学校师生提供实践实习岗位,先后有陈硕、陈惠敏等五位老师在该公司进行为期合计6个月的下企业实践,为毕业班学生提供"一对二"(一名企业指导教师、二名实习学生)的实习指导,接收毕业班学生实习80余人。

# 4. 学生培养

中检康泰通过派行业专家开展讲座、参与课程授课、实施指导实习等多种方式,参与到教学实践中,企业技术人员近三年共开展6场讲座,兼职教师参与授课120学时;双方积极探索人才培养的新模式,形成了"强基固本在校、应用提升在企"的校企合作人才培养模式,先后有8名学生通过该模式自毕业即踏入公司工作岗位成为企业业务能手。

#### (二)参与教育教学改革的成效

通过企业参与教育教学改革,协同开展人才培养、协同开展课程共建、协同开展团队建设,专业建设水平得到稳步提升。

	- 기사 다니	344 AL
序号	类 别	成一效
1		安全技术与管理教学团队获批为国家级职业教育教师教学创新团队,为公共
	教学团队	管理与服务类唯一一支国家级团队;
		"新时代职业院校公共管理与服务专业领域团队教师教育教学改革创新与
		实践"课题作为公共管理与服务专业领域唯一的主课题获教育部立项;
2		与安全技术与管理省级资源库建设,获省级资源库建设立项,并于 2022 年
	教学改革	通过验收;
		参与《安全评价》《职业卫生检测与评价》《安全职业情境体验》《工程风险
		评估与控制》等5门省级精品在线开放课程建设,并全部通过验收。4门省
		级精品在线开放课程获立项、3门已建设完成、1门在建;其中《职业卫生
		检测与评价》获得国家精品在线开放课程遴选资格;
3	课程标准	参与《安全评价》《职业卫生检测与评价》《安全职业情境体验》《工程风险
	编制	评估与控制》等 12 门课程标准制定
4	±4++	参与2本教材建设,《安全评价》教材正式出版、《消防安全技术管理》为校
	教材	本教材
5	科研与技 术服务	共同开展安全风险防控相关研究工作,完成"燃气管线穿越八尺门大桥工程
		风险评估"、"闽运交通运输系统安全生产指标考核体系研究"等横向课题3
		项

表 4-1 参与教学改革的成效

表 4-2 参与的资源库和课程建设情况表

序 号	课程名单	负责人	立项时间	级别	状态
1	安全技术与管理省级教学资源库	陈明仙	2020年	省级	验收通过
2	安全评价	范自盛	2017年	省级	验收通过
3	职业卫生检测与评价	许贵贤	2020年	省级	验收通过
4	消防安全技术管理	王超	2020年	省级	验收通过
5	安全职业情境体验	陈硕	2021年	省级	验收通过
6	电气安全与电工作业	范自盛	2021年	省级	验收通过

# 五、助推企业发展

# (一) 助力企业开展职工安全培训

学校根据中检康泰职工能力提升的需求,派出房曰荣、陈明仙等5 位教师先后为该公司员工进行了关于企业双重安全机制建立、企业隐患 排查要点等专题讲座,为企业员工开展道路交通运输企业安全标准化考 评等专项培训工作,培训员工达120余人次,提升了职工的专业技术能力, 也为企业拓展新业务奠定了坚实基础。

#### (二) 开展专家技术服务

学校许贵贤、王超等4位福州市安全生产专家受聘为中检康泰公司技术专家,积极为企业解决双控机制建立及评审要点、危化品企业风险模型选用、施工过程影响分析建模等技术难题达5项,为企业开拓新业务提供道路旅客运输安全标准化考评技术培训等专项支持。

#### (三)提供人才支撑

为中检康泰开展各项安全技术咨询服务提供人才支撑,福建船政交通职业学院通过举办专场校园招聘会,开展企业文化进校园宣讲、学生项岗实习等做法,向中检康泰输送20余名优秀毕业生,为企业拓展业务奠定人才基础。同时双方多年合作,陈妙慧、缪继荣等8名优秀毕业生已成为公司的骨干力量。

#### 六、问题与展望

通过双方合作,促进了双方共同发展,提高了培养技术技能型人才能力,但在合作过程中也存在一些问题:

## (一) 合作的深度有待提升

合作过程中,围绕教学资源共建、团队共同提升等方面开展了合作,但直接围绕联合开展订单班、现代学徒制等较为深度的人才培养合作项目尚未开展。此外,双方可以在混合所有制,推进职业教育集团化等方面将有更广阔的合作空间。

# (二)资源的共享共建的力度还有待提升

在合作过程中,除了开展教学资源共建、团队共同提升等方面开展 了合作,双方还可以围绕安全与应急服务领域转型升级,推动新技术、 新工艺、新设备、新政策的推广应用,引领我省安全与应急服务领域发 展,确实提升双高专业支撑行业产业发展的引领示范作用。

同时,中检康泰作为福建省内危化行业的安全评价机构的领先者,

在化工园区安全风险智能化管控平台开发,运用信息数字等先进技术手段强化安全风险防控能力,推动化工园区、危险化学品安全风险管控数字化转型、智能化升级方面进行了诸多创新,而福建船政交通职业学院在智慧安全工地方面也积累了一定的经验,双方可以在数字化、智能化在建筑施工、危化行业、交通运输等领域的应用开展合作共建。